



全国政协委员为实现乡村振兴建言——

# 发展普惠金融引导工商资本推动乡村振兴

今年的政府工作报告提出,全面实施乡村振兴战略,促进农业稳定发展和农民增收;持续推进贫困地区发展,抓好农业生产,改善农村生产生活条件。“十四五”规划也提到,全面推进乡村振兴,完善新型城镇化战略。建立健全巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制,提升脱贫地区整体发展水平。

回顾今年初广东省政府工作报告,当中也提出今年要全面实施乡村振兴战略,着力改善生产生活条件,加快农业农村现代化。在刚结束的全国两会中,有不少代表委员高度关注乡村振兴,他们结合各自的工作经历,畅谈了“十四五”乡村振兴之路。

■本版统筹:新快报记者 李应华

■本版采写:新快报记者 陈慕媛 李佳文 李应华



全国政协常委温思美建议:

## 大力发展普惠金融助力乡村振兴

推进乡村振兴的过程,也是城乡要素重新整合的过程。全国政协常委温思美表示:“资金这一要素一直是乡村振兴中的短板。大力发展普惠金融,是助推乡村振兴的重要‘引擎’。”

但他在调研过程中发现,目前农村普惠金融发展水平还难以承担这一职能。存在的问题包括农村金融服务创新能力不足,金融产品同质化严重;涉农贷款余额严重不足,金融服务供给总量有待提升;

大部分农民缺乏金融风险意识和金融知识储备等问题。

为此,他建议发展数字普惠金融,加快构建乡村振兴数字体系。加强数字普惠金融基础设施建设,利用数据脱敏技术,提升数据资产隐私保护水平。构建多元化数字普惠金融服务产品体系,推动数字普惠金融在乡村征信体系中的应用。

同时,推进农村普惠金融产品和服务创新,支持和推动相关研究。在整合现有

研究力量的基础上,成立省一级的专门研究农村普惠金融的智库机构。同时,通过与高等院校合作,加强对农村金融研究机构人、财、物等方面的支持力度。

此外,他建议加强对农村地区普惠金融的宣传教育。鼓励具有普惠金融知识的高校教师、研究人员及金融机构从业人员下乡开展金融知识培训,并利用数字媒体、电视广播等渠道,开展金融知识普及活动,提升金融产品的易用性与安全性。



全国政协委员、中山大学教授刘昕建议:

## 加强农村实用人才队伍建设

农业是关系国计民生的基础产业,是安天下、稳民心的战略产业。今年,全国政协委员、中山大学教授刘昕准备了6份有关乡村振兴的提案,他表示:“这次有备而来,满载而归。”

对于巩固脱贫攻坚成果,推进农村改革和乡村建设,刘昕带来了三个建议。首先是建议巩固和完善农村基本经营制度。保持农村土地承包关系稳

定长久不变,完善承包地“三权分置”制度,引导土地有序流转,发展形式多样的适度规模经营,提高生产效率和经济效益。

同时,他建议扶持现代技术装备社会化服务的新型经营主体发展。重视培育现代技术装备社会化服务的新型经营主体,并将产业多元、市场竞争力强、带动区域发展效果好的新型农业经营主体引入现

代农业发展轨道。

此外,刘昕建议加强农村实用人才队伍建设。建议重视农业职业教育,重视培育现代技术装备社会化服务的新型经营主体经理人、农民合作社经理人和家庭农场主,培养现代乡土农业职业人才。鼓励引导企业员工、大学生、复转军人、返乡农民工、科技人员、执业兽医等到农村创新创业。



全国政协委员、广州雕塑院院长许鸿飞建议:

## 推动产业与艺术融合 促进乡村持续发展

从去年起,全国政协委员、广州雕塑院院长许鸿飞和他的“肥女”雕塑走到了全国大大小小11条乡村。他看到当代乡村的“颜值”还不够高、文化特点不够鲜明,难以吸引和留住人才的现状,也深切感受到让艺术资源、配套资金、人才全面下沉乡村的重要性。今年的全国两会,他提出“艺术下沉乡村,助推全面振兴”的建议。

许鸿飞认为,当下乡村振兴工作在如

火如荼地进行,基础设施建设等取得了显著成绩,农村产业蓬勃发展。但在乡村美学、公共文化服务和乡村品牌推广等软实力方面,仍有巨大的发展潜力。

根据过去一年多深入乡村调研及举办展览取得的经验,他深感有必要让艺术资源、配套资金、人才全面下沉乡村,促进艺术和乡村的进一步融合,加强农村产业与文创艺术的融合,吸引更多人到乡村旅

游消费、投资创业,提高农村的经济和社会效益,促进城乡要素平等交换和公共资源均衡配置,有效破解城乡二元结构,促进乡村全面振兴。

“对我而言,更看重的是通过推动乡村文化带动产业振兴。乡村要持续发展,就要围绕自身特点推动产业与艺术融合。”许鸿飞指出,艺术能带动旅游、带动农产品销售,从而带动产业振兴。



全国政协委员、雪松控股集团董事局主席张劲建议:

## 加快建立有效激励机制 鼓励民企参与乡村振兴

2021年中央“一号文件”提出要全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化。全国政协委员、雪松控股集团董事局主席张劲今年的提案也与此相关。他认为,在乡村振兴战略中,民营企业作为重要力量之一,也应发挥产业、资源、技术等优势,主动担当,为乡村振兴战略作出更大贡献。

对于下一步如何让脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,进一步发挥民营企生力

军作用,张劲建议,首先要从加快建立民营企业参与乡村振兴战略的有效激励机制入手。制定鼓励引导工商资本参与乡村振兴的指导意见,特别是出台鼓励支持民营企业参与乡村振兴战略的相关政策措施,做好契合民营企业参与乡村振兴战略的路径设计,通过进一步推动民营企业发展,为乡村振兴创造充沛的动力源。

在着力强化要素保障方面,他建议要

落实落细用地政策,积极推动建设用地指标向县以下乡村产业发展倾斜,专项支持农村新产业新业态和产业融合发展。除此之外,还要发挥好龙头民企的主力军作用。推进农业产业化,壮大龙头企业队伍,提升龙头企业层次水平,引领小农户与现代农业有机衔接。加快健全现代农业全产业链标准体系,推动新型农业经营主体按标生产,培育农业龙头企业标准“领跑者”。